
Наличие специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

В учреждении имеется достаточная материально-техническая база, создана предметно-развивающая среда, соответствующая всем современным санитарным, методическим требованиям.
 	 Все группы в достаточной мере обеспечены детской мебелью, игровым оборудованием, развивающими игрушками. Все группы имеют современную материально-техническую базу .
Каждая группа оснащена компьютером, с выходом в интернет, все компьютеры подключены к локальной сети. Имеется оборудование для проведения видео - конференций. 
Обучающиеся ДОУ имеют доступ к программно – информационному комплексу «Калибри» .
В работе учителя-логопеда с детьми с тяжелыми нарушениями речи на индивидуальных, подгрупповых и фронтальных коррекционно-развивающих занятиях используется программный продукт специализированный комплекс интерактивных коррекционно-развивающих и обучающих игр - занятий «Волшебная поляна» (разработчик ООО «Интерактивные системы»). Интерактивный комплекс может использоваться через проектор на экран для подгрупповых и фронтальных занятий с детьми с ОВЗ, и может использоваться через компьютерный монитор при проведении индивидуальных коррекционных занятий с детьми с ТНР. 
Так же воспитателями группы для детей с ОВЗ и учителем-логопедом разработаны и постоянно пополняются авторские интерактивные занятия (игры, тесты, викторины, проекты) для коррекционно-развивающей работы с детьми с ОВЗ при помощи программы-конструктора интерактивного редактора «Сова» (разработчик ООО «Интерактивные системы») для использования которых необходимы технические средства обучения. 

